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ПРОГРАМИТЕ 2021 - 2027 г. 
 

През настоящия програмен период 2021-2027 г. България има възможност да  използва 

общо над 26 млрд. лева от Европейските фондове при споделено управление (ЕФСУ) 

и националния бюджет.  

 

Тези средства ще се инвестират в социално включване, младежка заетост, социални 

иновации, интелигентен и устойчив икономически растеж, развитие на научните 

изследвания, иновациите и интелигентната индустрия, качественото и приобщаващо 

образование, подобряване на ВиК инфраструктурата и качеството на атмосферния 

въздух, повишаване безопасността на транспорта и дигитализацията, обновяване и 

модернизация на пътна, образователна, здравна, социална и културна инфраструктура, 

енергийна ефективност и устойчива градска мобилност, ефективно управление, 

координация и контрол на средствата от ЕС, осигуряване на устойчиво рибарство, 

опазване на морските биологични ресурси и растеж на синята икономика. 

 

 

В нашата страна функционират десет програми с финансиране от четири фонда - 

Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), Кохезионния фонд (КФ), 

Европейския социален фонд плюс (ЕСФ+) и Eвропейския фонд за морско дело и 

рибарство (ЕФМДР). 

 

За да могат европейските средства да стигнат до крайните получатели се изпълняват 

следните програми: Програма „Развитие на човешките ресурси” (ПРЧР), Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” (ПКИП), Програма „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” (ПНИИДИТ), 

Програма „Образование” (ПО), Програма „Околна среда” (ПОС), Програма 

„Транспортна свързаност” (ПТС), Програма „Развитие на регионите” (ПРР), Програма 

„Техническа помощ”(ПТП), Програмата за храни и основно материално подпомагане 

(ПХОМП) и Програма „Морско дело, рибарство и аквакултури” (ПМДР). 

 

Желаещите да получат финансиране могат да подават своите проекти чрез 

Информационната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС в 

България (ИСУН 2020), на адрес: https://eumis2020.government.bg. 

 

Екипът на Областен информационен център (ОИЦ) ‒ Разград продължава да помага 

на всички настоящи и бъдещи бенефициенти на евросредства при подготовката и 

осъществяването на техните проекти! 

 

За координиране процесите на програмиране, управление, сертифициране и одитиране 

на евросредствата в България е отговорна Дирекция „Централно координационно звено” 

(ЦКЗ) към Администрацията на Министерски съвет. 
 

 

Дирекция „Централно координационно звено” 

Администрация на Министерски съвет 

тел.: + 359 2 940 20 59 

e-mail: ccu_secretary@government.bg 

e-mail: i.ivanov@government.bg 

адрес: ул. „Сердика” № 8 

гр. София 1000 

mailto:ccu_secretary@government.bg
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ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И ИНОВАЦИИ В 

ПРЕДПРИЯТИЯТА”  
 

Бюджет на програмата: 1 499 593 382 евро. 

 

Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” (ПКИП) 2021-2027 

г. се съфинансира от Европейския фонд за регионално развитие и държавния бюджет на 

Република България. 

 

Цел 1: По-конкурентоспособна и по-интелигентна Европа чрез насърчаване на 

иновативна и интелигентна икономическа трансформация и регионална свързаност на 

ИКТ. 

 

Цел 2: По-зелена, нисковъглеродна и устойчива Европа с икономика в преход към 

нулеви нетни въглеродни емисии чрез насърчаване на чист и справедлив енергиен 

преход, зелени и сини инвестиции, кръгова икономика, смекчаване на последиците от 

изменението на климата и приспособяване към него, превенция и управление на риска и 

устойчива градска мобилност. 

 

Приоритет 1: Иновации и растеж.  (Бюджет: 862 096 872 евро) 

 

Специфични цели: Развитие и засилване на капацитета за научни изследвания и 

иновации и на въвеждането на модерни технологии. Усвояване на ползите от 

цифровизацията за гражданите, дружествата, изследователските организации и 

публичните органи. Насърчаване на устойчивия растеж и конкурентоспособността на 

МСП и създаване на работни места, включително чрез производствени инвестиции. 

 

Дейности: Разработване и внедряване на вътрешни за предприятията НИРД и иновации, 

заявяване и защита на индустриална собственост в предприятията (патенти, полезни 

модели, ноу-хау и др.), изпълнение на подхода Водено от общностите местно развитие 

(ВОМР) - подкрепа за иновации в предприятията, превръщане на научни разработки в 

пазарно приложими продукти, процеси и технологии, права по интелектуална 

собственост чрез дялови и/или квазидялови инвестиции в два инструмента – фонд 

„Иновации в предприятията” и дългов инструмент за рисково финансиране, 

разработване и въвеждане на цифрови технологии, стандарти, софтуер, цифрови 

приложения в областта на Индустрия 4.0, прилагане на подходящи процеси за 

киберсигурност и поверителност на данните в МСП и повишаване на дигиталните 

умения на персонала във връзка с въведените технологии от Индустрия 4.0, 

производствени инвестиции съгласно регионалния потенциал за развитие: подкрепа за 

семейни предприятия, предприятия от творческите индустрии и занаятите, развитие на 

предприемаческата екосистема, насърчаване на интернационализацията и привличане на 

чуждестранни инвестиции: предоставяне на комплексни услуги в подкрепа на МСП, 

участие в промоционални дейности в страната и чужбина, реализиране на проактивен 

инвестиционен маркетинг, дялови и квазидялови инвестиции за предприятия във всички 

етапи на развитието им в зависимост от потенциала им за растеж и съобразно нуждите 

на пазара и недостига на финансиране – фондове за ускоряване и стартъп и фондове за 

рисков капитал и растеж, дългов инструмент за растеж и конкурентоспособност, насочен 

към жизнеспособни  предприятия, в индустриалните паркове или във функционална 

близост до тях, в съответствие със Стратегията за териториално развитие на района.   
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Бенефициенти: МСП, дружества със средна пазарна капитализация; големи 

предприятия в сътрудничество с МСП, браншови/работодателски организации, 

институции, организации и агенции, работещи в подкрепа на бизнеса и подобряване на 

бизнес средата.   

 

Приоритет 2: Кръгова икономика.  (Бюджет: 591 815 417 евро) 

 

Специфични цели: Насърчаване на енергийната ефективност и намаляване на емисиите 

парникови газове. Насърчаване на прехода към кръгова и ресурсоефективна икономика. 

 

Дейности: Изпълнение на мерки за енергийна ефективност въз основа на препоръки от 

енергиен одит (обследване за енергийна ефективност), въвеждане и сертифициране на 

системи за енергиен мениджмънт и на системи за мониторинг и контрол на 

енергопотреблението, производство на енергия от възобновяеми източници за собствено 

потребление, дългови финансови инструменти (гаранционен и заемен) за реализиране на 

мерки за ЕЕ и ВИ, разработване и внедряване на иновативни продукти, процеси и бизнес 

модели в областта на кръговата икономика съгласно приоритетно направление “Чисти 

технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика” на ИСИС 2021-2027, създаване на 

партньорства между предприятия за постигане на промишлена симбиоза, ВОМР – 

иновации в предприятията с цел подобряване на ресурсната ефективност, ИТИ - 

подкрепа за предприятията в рамките на индустриални паркове за насърчаване на 

производства в областта на чистите технологии, кръговата и нисковъглеродната 

икономика, дългови финансови инструменти (гаранционен и заемен) за по-ефективно 

използване на ресурсите, увеличаване трайността и използването на продуктите, 

рециклиране, подобряване управлението на отпадъци и др.  

 

Бенефициенти: МСП и големи предприятия с потенциал за реализиране на мерки за 

енергийна ефективност, Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР).  

 

Приоритет 3: Техническа помощ. (Бюджет: 45 681093 евро) 

 

Специфични цели: Повишаване ефективността на УО на ПКИП. Подобряване на 

капацитета на бенефициентите на ПКИП. Осигуряване на информираност относно 

ПКИП. 

 

Дейности: Техническа осигуреност, консултации, изследвания, анализи, проучвания и 

други, необходими за правилното управление, изпълнение, наблюдение, оценка и 

контрол на ПКИП, подкрепа на процесите на оценка и мониторинг на проекти 

(организация на оценителни комисии, база данни от независими експерти, притежаващи 

необходимите технически познания и опит, наемане на експерти, и др.), независими 

оценки на проекти, осигуряване на подкрепа за дейностите, свързани с приключването 

на програмния период 2014-2020, обезпечаване работата на Комитета за наблюдение на 

ПКИП, повишаване на капацитета на служители, пряко участващи и подпомагащи 

планирането, управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола на 

ПКИП чрез осигуряване на участие в обучения, работни срещи, семинари, работни 

посещения, обмен на добри практики и опит и други, насърчаване на по-широкото 

прилагане на формите на опростени разходи, вкл. чрез трансфер на добри практики, 

доставка и поддръжка на компютри (хардуер и софтуер, вкл. специализиран) и на офис 

оборудване, необходимо за управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и 

контрола на ПКИП, подкрепа за подготовка на следващия програмен период. 
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Бенефициенти: Служители на УО, пряко участващи и подпомагащи планирането, 

управлението, изпълнението, наблюдението, оценката и контрола на ПКИП, 

потенциални бенефициенти и бенефициенти, крайни получатели по ПКИП,  

потенциални финансови посредници и финансови посредници, членовете на Комитета 

за наблюдение, структури на МИР, имащи отношение към разработването и прилагането 

на политики за развитието на българските предприятия. 

 

Управляващ орган на Програма „Иновации и конкурентоспособност в 

предприятията”  

Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност” 

Министерство на иновациите и растежа 

тел.: + 359 2 807 53 36 

e-mail: priemna@mig.government.bg 

website: www.opic.bg 

адрес: ул. „6-ти Септември” № 21 

гр. София 1000 
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ПРОГРАМА „НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ, ИНОВАЦИИ И ДИГИТАЛИЗАЦИЯ ЗА 

ИНТЕЛИГЕНТНА ТРАНСФОРМАЦИЯ”  

 

Бюджет на програмата : 1 095 010 854 евро. 

 

Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация” (ПНИИДИТ) 2021-2027 г. се съфинансира от Европейския фонд за 

регионално развитие (ЕФРР) и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Устойчиво развитие на българската научно-изследователска и 

иновационна екосистема 

(Бюджет 744 375 247 евро) 

Специфична цел 1: Развитие и повишаване на капацитета за научни изследвания и 

иновации и усвояване на съвременни технологии 

Дейности: Устойчиво развитие на националния капацитет за научни изследвания и 

иновации, стимулиране на международното научно сътрудничество и участието в 

рамковите програми на ЕС, трансфер на технологии и знания, интернационализация на 

иновациите в България и осигуряване на синергия с програми Хоризонт Европа и 

Дигитална Европа. 

Целеви групи: Центрове за върхови постижения, центрове за компетентност, 

изследователски организации, висши училища, предприятия, включително спин-оф 

компании и стартиращи компании, иновационни клъстери, офиси за технологичен 

трансфер, ЕЦИХ, Фонд „Научни изследвания“, МОН, Патентно ведомство, София Тех 

парк, консорциуми, институции и ведомства, работещи в областта на 

научноизследователската и иновационна дейност, защитата на индустриалната и 

интелектуалната собственост. 

Специфична цел 2: Развитие на умения за интелигентна специализация, индустриален 

преход и предприемачество 

 

Дейности: Развитието на човешкия капитал и на такива знания, умения и 

компетентности в предприятията, липсата на които биха довели до загуба на персонал, 

поради дигиталната и зелена трансформация на икономиката. 

 

Целеви групи: Научни организации и висши училища, предприятия, иновационни 

клъстери, офиси и звена за технологичен трансфер, институции и ведомства, работещи в 

областта на научноизследователската и иновационна дейност. 

 

Приоритет 2: Цифрова трансформация на публичния сектор 

(Бюджет 324 778 151 евро) 

 

Специфична цел 1: Усвояване на ползите от цифровизацията за гражданите, 

дружествата, изследователските организации и публичните органи 

 

Дейности: Данните като ключов капитал на обществото за реализиране на управление, 

базирано на данни и на преход към икономика на знанието, подобряване на националния 
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капацитет в киберсигурността и адаптиратиране на компетентните органи към постоянно 

променящите се рискове и заплахи. 

 

Целеви групи: Структури на държавната администрация на всички нива и нейните 

служители, в т.ч. МОН, НАОА, НАЦИД, представители на местната власт, НПО, научни 

организации, граждани, юридически лица, компетентни органи, работещи в областта на 

данните. 

 

Приоритет 3: Техническа помощ 

(Бюджет 25 857 456 евро) 

Дейности: Повишаване на капацитета на УО и междинните звена, свързан с 

планирането, управлението, изпълнението, наблюдението и контрола на ПНИИДИТ, 

укрепване на административния капацитет на бенефициентите и потенциалните 

бенефициенти по ПНИИДИТ, дейности за осигуряване на публичност и комуникация. 

Целеви групи: Служители на УО, изпълняващи функции по планирането, управлението, 

изпълнението, наблюдението, оценката, осигуряването на информация и публичност и 

контрол на ПНИИДИТ, междинни звена - МОН чрез ИА ПО и МЕУ, бенефициенти и 

техните партньори, потенциалните бенефициенти. 

 

Управляващ орган на Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация 

за интелигентна трансформация” 

Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност” 

Министерство на иновациите и растежа 

тел.: + 359 2 807 53 36 

e-mail: priemna@mig.government.bg 

website: www.opic.bg 

адрес: ул. „6-ти Септември” № 21 

гр. София 1000 
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ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ”  

 

Бюджет на програмата:  1 967 512 066 евро. 

 

Програма „Развитие на човешките ресурси” (ПРЧР) 2021-2027 г. се съфинансира от 

Европейския социален фонд+ (ЕСФ+), и държавния бюджет на Република 

България. 

 

Приоритет 1 - Насърчаване на заетостта и развитието на умения  

(Бюджет: 811 351 795 евро) 

 

Специфична цел 1 – Подобряване на достъпа до заетост и мерки за активизиране за 

лицата, търсещи работа, и най-вече за младите хора, чрез изпълнението на гаранцията за 

младежта, за дългосрочно безработните, групите в неравностойно положение,  

неактивните лица чрез насърчаване на самостоятелната заетост и социалната икономика. 

 

Дейности: Активни мерки на пазара на труда, вкл. активиране, обучения за подобряване 

на достъпа до пазара на труда, насърчаване и подкрепа за трудовата мобилност, подкрепа 

за предприемачество и социална икономика. 

 

Целеви групи: Безработни, вкл. продължително, неактивни лица и в неравностойно 

положение, с основно и по-ниско образование и/или без квалификация, мигранти, 

търсещи работа лица, вкл. в социалната сфера, заети в социални 

предприятия/организации. 

 

Специфична цел 2 - Модернизиране на институциите и службите на пазара на труда, с 

цел оценяване и предвиждане на потребностите от умения и осигуряване на 

своевременна и съобразена с нуждите помощ, а така също и подпомагане на 

съответствието между търсенето и предлагането на пазара на труда. (Бюджет: 700 204 

796 евро) 

 

Дейности: Подпомагане на реформата в службите по заетостта и подобряване 

качеството на предоставяните услуги, дигитализация на институциите и службите на 

пазара на труда, насърчаване на мобилността на работната сила, подобряване на 

ефективността на услугите на пазара на труда.  

 

Целеви групи: Служители в институции и администрации, безработни, търсещи работа, 

неактивни лица и други. 

 

Специфична цел 3 - Балансирано участие на половете на пазара на труда, на равни 

условия на труд и на равновесие между професионалния и личния живот, вкл. чрез 

финансово достъпни грижи за деца и зависими лица. 

 

Дейности: Насърчаването на балансираното участие на пазара на труда на жените и 

мъжете, активиране участието на пазара на труда на лицата, полагащи грижи за деца или 

други зависими от грижи лица. 

 

Целеви групи: Работодатели, безработни лица, неактивни лица, полагащи грижа за 

зависим член от семейството, лица в риск и техните семейства. 
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Специфична цел 4 - Адаптиране на работниците, предприятията и предприемачите към 

промените и подобряване на работната среда. За активен живот на възрастните хора и 

остаряване в добро здраве, както и на здравословна и добре приспособена работна среда. 

 

Дейности: Адаптация на предприятията и работещите към промените и подобряване на 

работната среда, мерки за активен живот на възрастните хора в пенсионна възраст и 

остаряване в добро здраве (изпълняват се чрез подходите ИТИ и ВОМР). 

 

Целеви групи: Работодатели, възрастни лица, заети лица, в т.ч. наети и самостоятелно 

заети. 

 

Специфична цел 5 - Насърчаване на ученето през целия живот, за повишаване на 

квалификацията и за преквалификация, предвид предприемаческите и цифровите 

умения. Предвиждане на промените и изискванията за нови умения в зависимост от 

нуждите на пазара, улесняването на преходите в професионалното развитие и 

насърчаването на професионалната мобилност 

 

Дейности: Преодоляване на дисбаланса между наличните и необходимите за 

работодателите умения, насърчаване процесите по учене през целия живот, подкрепа на 

човешките ресурси в сферата на здравеопазването.  

 

Целеви групи: Заети лица, в т.ч. наети и самостоятелно заети лица, работодатели. 

 

Приоритет 2 - Социално включване и равни възможности 

(Бюджет: 700 204 796 евро) 

 

Специфична цел 1 – Поощряване на активното приобщаване с оглед на насърчаването 

на равните възможности, недискриминацията, активното участие и по-добрата 

пригодност за работа, по-специално за групите в неравностойно положение.  

 

Дейности: Подобряване на пригодността за заетост и достъпа до пазара на труда на хора 

в неравностойно положение чрез интегрирана подкрепа и индивидуализиран подход, 

подкрепящи мерки за активиране, професионално ориентиране, кариерно консултиране 

и психологическа или друг вид подкрепа за хора в неравностойно положение, 

специализирани подкрепящи мерки на работните места за лица в неравностойно 

положение, чрез компенсация в случаите на по-ниска производителност на труда, вкл. 

менторство, адаптиране с оглед устойчивост на заетостта, промяна на нагласите на 

работодателите за работа с лица в неравностойно положение, чрез информационни 

кампании, насърчаващи участието им в работния процес. 

 

Целеви групи: Лица в неравностойно положение и техните семейства, работодатели. 

 

Специфична цел 2 – Насърчаване на социално-икономическата интеграция на 

маргинализираните общности като ромите. 

 

Дейности: Подобряване достъпа до заетост, умения и квалификация, социално 

включване и достъп до здравеопазване, срещу дискриминацията и за преодоляване на 

негативните стереотипи и нагласи в общностите. 

 

Целеви групи: Представители на маргинализирани общности като ромите. 
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Специфична цел 3 - Подобряване достъпа до качествени и устойчиви услуги на 

достъпна цена, които стимулират достъпа до жилищно настаняване и ориентирани към 

индивида грижи, вкл. Здравеопазване, модернизиране на системите за социална закрила, 

с внимание към децата и групите в неравностойно положение,  подобряване на 

достъпността, включително за хората с увреждания, ефективността и устойчивостта на 

системите за здравеопазване и на услугите за полагане на дългосрочни грижи.  

 

Дейности: Достъп до дългосрочни грижи, ориентирани към човека, подкрепа в 

семейството и общността чрез превантивни и подкрепящи услуги за деца, възрастни и 

групи в неравностойно положение,  модернизиране на системите за социална закрила и 

повишаване ефективността на системите за здравеопазване.  

 

Целеви групи: Лица в неравностойно положение и техните семейства, възрастни и хора 

с увреждания, вкл. деца, деца в нужда и техните семейства, младежи и възрастни, вкл. с 

увреждания, ползващи социални услуги,  бенефициенти на ПХОМП, доставчици на 

социални и интегрирани здравно-социални услуги, заети в услуги в резидентна грижа, 

институции/организации/администраци в социалната сфера. 

 

Приоритет 3 - Насърчаване на младежката заетост 

(Бюджет: 375 867 503 евро) 

 

Специфична цел 1 - Подобряване на достъпа до трудова заетост и мерки за 

активизиране за всички лица, търсещи работа, и най-вече за младите хора, по-специално 

чрез изпълнението на гаранцията за младежта. Подкрепа за безработните и групите в 

неравностойно положение на пазара на труда и за неактивните лица, чрез насърчаване на 

самостоятелната заетост и социалната икономика. 

 

Дейности: Идентифициране, информиране и мотивиране на неактивни младежи, 

насочване и подготовка за заетост, обучения, подкрепа за заетост и първа работа. 

 

Целеви групи: Безработни младежи, вкл. продължително безработни, с основно и по-

ниско образование и без квалификация, неактивни и младежи NEETs. 

 

Приоритет 4 - Социални иновации 

(Бюджет: 10 225 996 евро) 

 

Специфична цел 1 - Подобряване на достъпа до трудова заетост и мерки за 

активизиране за всички лица, търсещи работа, и най-вече за младите хора, по-специално 

чрез изпълнението на гаранцията за младежта. Подкрепа за безработните и групите в 

неравностойно положение на пазара на труда и за неактивните лица, чрез насърчаване на 

самостоятелната заетост и социалната икономика. 

 

Дейности: Разработване на иновативни идеи за практики, продукти и модели,  за нови 

взаимоотношения на пазара на труда, пилотно прилагане на моделите, иновативни 

практики и модели за интеграция на пазара на труда на „трудни клиенти”, иновации с 

въвеждането на нови форми на заетост, иновации в контекста на корпоративната 

социална отговорност, подходи за качествени и устойчиви „зелени” и „бели” работни 

места, вкл. в областта на ИКТ, вътрешната трудова мобилност, иновативни дейности за 
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повишаване конкурентоспособността на социалните предприятия, оценка на 

постигнатите резултати от гледна точка на приложимостта на иновативните елементи. 

 

Целеви групи: Неактивни и безработни лица, вкл. продължително безработни, младежи, 

маргинализирани общности, лица в неравностойно положение,  заети в организации, 

субекти на социалната и солидарна икономика. 

 

Специфична цел 2 - Подобряване на равния и навременен достъп до качествени и 

устойчиви услуги на достъпна цена, включително услуги, които стимулират достъпа до 

жилищно настаняване и ориентирани към индивида грижи, вкл. здравеопазване, 

модернизиране на системите за социална закрила, като се обръща внимание на децата и 

групите в неравностойно положение, достъпностт и ефективност, вкл. за хората с 

увреждания на системите за здравеопазване и на услугите за полагане на дългосрочни 

грижи 

 

Дейности: Разработване и въвеждане на иновативни идеи за практики, продукти, услуги 

и модели, отговарящи на социалните нужди,  апробиране и прилагане на услуги в 

домашна среда и в общността за възрастни, хора с увреждания, в невъзможност за 

самообслужване и грижи, модернизиране на системите за социална закрила. 

 

Целеви групи: Лица и деца в нужда и техните семейства, вкл. с увреждания, ползващи 

социални услуги, служители на доставчици на социални и интегрирани здравно-

социални услуги, заети в услуги в резидентна грижа. 

 

Приоритет 5 - Техническа помощ 

(Бюджет: 69 861 976 евро) 

 

Дейности: Подкрепа за ефективното и ефикасно управление на ПРЧР, извършване на 

оценки, проучвания, събиране на данни, укрепване на капацитета, осигуряване на 

публичност, информация и комуникация на ПРЧР. 

 

Целеви групи: Служители на УО, служители на администрации/звена, определящи 

политиките, свързани с целите на ПРЧР, бенефициенти, широка общественост, местна и 

областна администрация, институции, журналисти, представители на неправителствен 

сектор, професионални и синдикални организации и други. 

 

Управляващ орган на Програма „Развитие на човешките ресурси” 

Главна дирекция „Европейски фондове, международни програми и проекти” 

Министерство на труда и социалната политика  

тел.: +359 2 811 96 00 

тел.: +359 2 932 95 10 

е-mail: efipp@mlsp.government.bg 

website: www.esf.bg 

www.facebook.com/Програма Развитие на човешките ресурси 

www.youtube.com/channel/Програма Развитие на човешките ресурси 

адрес: ул. „Триадица” № 2 

гр. София 1000 

 

 

 

https://www.facebook.com/ophrd.government.bg/
https://www.youtube.com/channel/UCMVOSqdtAbdUvau4BxGCpRw
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ПРОГРАМА „ХРАНИ И ОСНОВНО МАТЕРИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ”  

 

Бюджет на програмата: 210 500 001 евро. 

 

Програма „Храни и основно материално подпомагане” (ПХОМП) 2021-2027 г. се 

съфинансира от Европейския социален фонд+ (ЕСФ+), и държавния бюджет на 

Република България. 

 

Приоритет 1: Подпомагане с храни и предоставяне на материална помощ 

 

Вид помощ 1 „Пакети хранителни продукти и хигиенни материали” 

Тип подпомагане: Покриване на основни нужди с пакети хранителни продукти, с които 

се приготвя храна за цялото семейство. Видовете хигиенни продукти ще бъдат продукти 

за лична хигиена и почистващи препарати, използвани от цялото семейство, чието 

съдържание ще бъде определяно въз основа на консултации и при отчитане на нуждите 

на подпомаганите лица. Пакетите индикативно ще съдържат продукти за лична хигиена, 

почистващи, перилни и миещи препарати. 

Съпътстващи мерки: Ще бъде създаден механизъм за обмен на данни и предоставяне 

на информация от и към бенефициенти и други управляващи органи, за адресиране на 

конкретни мерки в подкрепа на представителите на целевите групи. Лицата в 

трудоспособна възраст ще бъдат насочвани приоритетно към мерки за подпомагане 

включването в заетост и подобряване на уменията. Възрастните хора ще бъдат насочвани 

към подходящи интегрирани социални и здравни услуги, а хората с увреждания - към 

адекватна социално-икономическа подкрепа.  

Целеви групи: Хора, обект на социално подпомагане, както и лица, които имат отказ от 

социално подпомагане, доходът им не надвишава линията на бедност, и за тях органите 

по социално подпомагане са установили висок риск от бедност и социално изключване, 

хора, които надвишават с минимални суми доходния праг за подпомагане, както и хора 

които не отговорят на някое от другите комплексни условия, което не променя нивото 

на материално лишение. Лица, изпаднали в затруднено положение в резултат на 

природни бедствия, пандемии и др. форсмажорни обстоятелства.  

 

Вид помощ 2 „Топъл обяд” 

Тип подпомагане: Топъл обяд ще бъде предоставян целогодишно. Приоритетно ще 

бъдат обхващани хора, които имат ежедневна нужда от подкрепа и липса на достъп до 

ежедневна храна. Ще се достига и до отдалечени места, където хората изпитват още 

посериозни затруднения за прехраната си. 

Съпътстващи мерки: Предоставянето на топъл обяд ще се допълва с индивидуално 

ориентирани съпътстващи мерки за подкрепа, осигуряващи допълняемост с другите 

програми, реализирани от общините или доставчици на социални услуги, които да 

оказват необходимата помощ и подкрепа в дългосрочен план. 

Целеви групи: Хора, които имат ежедневна нужда от подкрепа: Получаващи социални 

помощи, с ограничено самообслужване, с ниски доходи, бездомни лица. Подкрепата 

може да се предоставя и на хора, изпаднали в затруднено положение в резултат на 

природни бедствия, пандемии и др. форсмажорни обстоятелства. 

 

Вид помощ 3 „Пакети за новородени деца” 

Тип подпомагане: Пакети с базови необходими продукти за новородени деца от бедни 

и рискови семейства идентифицирани от органите за социално подпомагане. 

Индикативно пакетите ще включват: бебешки пелени, кърпи, бебешки козметични 
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продукти и др. продукти, съобразени с основните нужди и възрастта на детето. Ще се 

предоставя най-малко два пъти до навършване на шест месеца на детето. 

Съпътстващи мерки: Допълняемост с мерки, финансирани от ЕСФ+ с фокус върху 

подкрепа за ранно детско развитие. Подкрепата ще осигури връзка между социалното 

подпомагане и социалните услуги в подкрепа на децата и семействата на местно ниво.  

Целеви групи: Новородени от бедни семейства, които са обект на социално 

подпомагане. Семейства, при които е установен риск от изоставяне на децата, майки, 

жертви на насилие,  деца, настанени в приемни семейств, семейства, потребители на 

социални услуги.  

 

Вид помощ 4 „Детска кухня” 

Тип подпомагане: Осигуряване на специфично хранене (супа, основно ястие и десерт) 

на децата на възраст от 10 месеца до 3 години във всички области в страната. За децата 

ще бъдат предоставяни ваучери/карти за детска кухня. 

Съпътстващи мерки: Насочване към реализираните на местно ниво комплексни мерки 

за подкрепа и развитие на родителски умения, семейно консултиране и подкрепа, а там 

където е възможно - и за намиране на работа като средство за преодоляване на бедността 

и зависимостта от системата за социално подпомагане. 

Целеви групи: Деца, които са обект на социално подпомагане - от домакинства с ниски 

доходи, деца с увреждания, деца, лишени от родителски грижи, деца, които живеят в 

лоши жилищни условия, в риск от изоставяне и др., за които не е осигурено хранене по 

друг ред.  

 

Приоритет 2: Техническа помощ  

 

Дейности: Осигуряване на добро управление, мониторинг и контрол на програмата,  

подобряване на капацитета на бенефициентите, свързани с управлението на средства от 

фонда,  обмен на информация и въвеждане на добри практики и подходи в 

програмирането, изпълнението, мониторинга, контрола и оценката на програма, 

дейности по осъществяването на контрол по отношение на качеството и безопасността 

на предоставяното подпомагане, извършване на проучвания, подготовка на експертни 

доклади, анализи, тестове и оценки, набиране, обобщаване и анализ на информация и 

статистически данни, подготовка на становища, доклади и документи, провеждане на 

изследвания, осигуряване на необходимата материална база и техническо оборудване и 

информационни системи за управлението и изпълнението на програмата, повишаване 

информационната осведоменост на целевите групи, бенефициентите и други 

заинтересовани страни по отношение на програмата.  

 

Целеви групи: Служители на Управляващия орган, специфични за Програмата целеви 

групи, широка общественост, потенциални бенефициенти, бенефициенти, местни и 

районни администрации, институции, Управляващи органи, журналисти, представители 

на неправителствен сектор и други заинтересовани лица. 

 

Управляващ орган на Програма „Храни и основно материално подпомагане” 

Агенция за социално подпомагане към МТСП 

тел.: +359 2 811 96 07   

e-mail: ok@asp.government.bg 

website: www.asp.government.bg 

адрес: ул. „Триадица” 2 

гр. София 1051 
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ПРОГРАМА „ОБРАЗОВАНИЕ”  

 

Бюджет на програмата:  964 919 788 евро. 

 

Програма „Образование” (ПО) 2021-2027 г. се съфинансира от Европейския социален 

фонд+ (ЕСФ+) и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Приобщаващо образование и образователна интеграция.  

(Бюджет: 287 264 423 евро) 

 

Специфична цел 1: Насърчаване на равния достъп до качествено и приобщаващо 

образование, както и неговото завършване, за групите в неравностойно положение - от 

ранна детска възраст през общото, професионалното и висшето образование. 

Образование за възрастни, улесняване на мобилността с учебна цел за всички и 

достъпността за хората с увреждания. 

 

Дейности: Разширяване обхвата в предучилищното и училищното образование, чрез 

механизма за съвместна работа на институциите по включване и предотвратяване на 

отпадането от образователната система на ученици, подкрепа за личностно развитие в 

предучилищното и училищното образование, превенция на насилието и агресията в 

училищата. 

 

Целеви групи: Деца, ученици, родители, учители, педагогически и непедагогически 

персонал, образователни медиатори, деца и ученици със специални образователни 

потребности, в риск, с хронични заболявания и с изявени дарби, маргинализирани групи, 

като ромите, както и търсещи или получили международна закрила, с пропуски в 

усвояването на учебното съдържание, в риск от отпадане от образователната система,  

МОН и второстепенните му разпоредители с бюджет, МК, ММС, частни детски градини 

и училища, обществени съвети към образователните институции, общини, 

неправителствени организации и социални партньори. 

 

Специфична цел 2: Насърчаване на ученето през целия живот, повишаване на 

квалификацията и преквалификация за всички, предвид предприемаческите и цифровите 

умения, в зависимост от нуждите на пазара. Улесняване на преходите в професионалното 

развитие и насърчаването на професионалната мобилност. 

 

Дейност: Ограмотяване на възрастни  

Целеви групи: Граждани на възраст над 16 години с основно и по-ниско образование – 

младежи, възрастни извън задължителната училищна възраст, лица със специални 

образователни потребности, от маргинализирани групи като ромите, както и такива 

търсещи или получили международна закрила, други уязвими групи, МОН и 

второстепенните му разпоредители с бюджет, АЗ, ДАБ, АСП, общини, неправителствени 

организации и социални партньори. 

 

Специфична цел 3: Насърчаване на социално-икономическата интеграция на 

маргинализирани общности като ромите. 

 

Дейности: Създаване на условия за достъп до образование чрез преодоляване на 

демографски, социални и културни бариери, комплексни програми на общинско ниво за 
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десегрегация на училищата, превенция на вторичната сегрегация и против 

дискриминацията, утвърждаване на интеркултурното образование. 

 

Целеви групи: Деца, ученици, родители, учители, педагогически специалисти и 

непедагогически персонал, със специални образователни потребности и от уязвими 

групи, търсещи или получили международна закрила, с пропуски в усвояването на 

учебното съдържание, в риск от отпадане от образователната система, лица 

преждевременно напуснали училище, студенти от уязвими групи и др., МОН и 

второстепенните му разпоредители с бюджет, МК, ММС, висши училища и научни 

организации, частни детски градини и училища, обществени съвети към образователните 

институции, общини, неправителствени организации.  

 

Приоритет 2: Модернизация и качество на образованието.  

(Бюджет: 241 671 165 евро) 

 

Специфична цел 1: Насърчаване на равния достъп до качествено и приобщаващо 

образование и обучение, както и на неговото завършване, по-специално за групите в 

неравностойно положение - от образованието и грижите в ранна детска възраст през 

общото и професионалното образование и обучение до висшето образование, както и 

образованието и ученето на възрастни, включително улесняване на мобилността с учебна 

цел за всички и достъпността за хората с увреждания. 

 

Дейности: Прилагане на компетентностния модел, въвеждане на методически планове 

за действие за развитие на ключови компетентности, дигитална трансформация на 

училищното образование, в т.ч. ПОО, подкрепа за ученици с таланти, създаване и 

прилагане на култура за иновации в детски градини и училища, обновяване и 

осигуряване качество на работната сила чрез утвърждаване на алтернативен достъп към 

учителската професия и подкрепа за новопостъпващи учители и директори.  

 

Целеви групи: Деца, ученици и родители, в т.ч. от уязвими и от маргинализирани групи, 

вкл. роми и лица, търсещи или получили международна закрила, образователни 

медиатори, МОН и второстепенните му разпоредители с бюджет, МК, ММС, частни 

детски градини и училища, обществени съвети в образователни институции, общини, 

неправителствени организации, висши училища и научни организации. 

 

Приоритет 3: Връзка на образованието с пазара на труда. 

(Бюджет: 389 419 703 евро) 

 

Специфична цел 1: Подобряване на качеството, приобщаващия характер, 

ефективността и съответствието на системите за образование и обучение с нуждите на 

пазара на труда, вкл. чрез валидиране на неформалното и информалното учене,  

предприемачески и цифрови умения, насърчаване въвеждането на дуални системи на 

обучение. 

 

Дейности: Адаптиране на ПОО спрямо динамиката на пазара на труда, развитие на 

умения за професиите на настоящето и бъдещето, подкрепа за Центровете за високи 

постижения, развитие на дуалната система на обучение и въвеждането ú във висшето 

образование, професионално ориентиране на студентите чрез практики и развитие на 

предприемачески умения, утвърждаване на компетентностния подход по важни за 
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региона и пазара на труда професионални направления в партньорство с бизнеса. 

 

Целеви групи: Ученици, педагогически специалисти, образователни медиатори, 

преподаватели по професионална подготовка, наставници, родители, студенти, 

докторанти, преподаватели във висшето образование, представители на 

маргинализирани групи, търсещи или получили международна закрила и от други 

уязвими групи, висши училища, БАН, ССА, научни организации с акредитация за 

провеждане на обучение в образователната и научна степен „доктор“, МОН и 

второстепенните му разпоредители с бюджет, училища, обучаващи в гимназиален етап 

на средно образование, в т.ч. частни училища, работодатели, национално 

представителните организации на работодателите и на работниците и служителите, 

браншови и професионални организации, НАПОО, общини, НПО. 

 

Специфична цел 2: Насърчаване на ученето през целия живот, повишаване на 

квалификацията и преквалификацията за всички, предвид предприемаческите и 

цифровите умения. Предвиждане на промените и изискванията за нови умения в 

зависимост от нуждите на пазара. Улесняването на преходите в професионалното 

развитие и насърчаването на професионалната мобилност.  

 

Дейности: Подкрепа за развитие на академичния състав във висшите училища и 

научните организации, подобряване на условията за докторски програми, свързани с 

потребностите на пазара на труда, чрез модулни програми. 

 

Целеви групи: Докторанти, академичен състав на висшите училища и научните 

организации, висши училища, научни организации с акредитация за провеждане на 

обучение в образователната и научна степен „доктор“, национално представителните 

организации на работодателите и на работниците и служителите. 

 

Приоритет 4: Техническа помощ 

(Бюджет: 46 564 497 евро) 

 

Дейности: Подобряване административния капацитет на УО и осигуряване на външна 

експертиза, свързана с планирането, управлението, изпълнението, наблюдението и 

контрола на ПО, подобряване административния капацитет на бенефициентите,  

подкрепа за публичността на програмата. 

 

Целеви групи: Служители на УО по планирането, управлението, изпълнението, 

наблюдението, оценката, осигуряването на информация и публичност и контрол на ПО,  

Комитет за наблюдение на ПО, бенефициентите и техните партньори, ключови 

бенефициенти и партньори по системни операции по ПО; МОН, в т.ч. Регионални 

управления по образование и второстепенните му разпоредители с бюджет, училища 

(общообразователни и професионални), детски градини, висши училища. 

 

Управляващ орган на Програма „Образование” 

Изпълнителна агенция „Програма за образование” 

тел.: +359 2 467 61 01 

е-mail: infosf@mon.bg 

website: opnoir.bg 

адрес: бул. „Цариградско шосе” № 125, бл. 5 

гр. София 1113 
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ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ” 

 

Бюджет на програмата:  1 843 494 120 евро.  
 

Програма „Развитие на регионите” (ПРР) 2021-2027 г. се съфинансира от 

Европейския фонд за регионално развитие и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Интегрирано градско развитие. (Бюджет: 538 295 852 евро) 

 

Териториален обхват: 10-те градски общини, основни центрове на растеж: Видин, 

Плевен, Русе, Велико Търново, Варна, Бургас, Стара Загора, Пловдив, Столична община 

и Благоевград. Всички 10 градски общини образуват общо 4 градски клъстера, 

разпределени по региони за планиране от ниво NUTS 2. 

 

Изисквания към мерките обект на подкрепа: Да бъдат идентифицирани в Плановете 

за интегрирано развитие на общините (ПИРО), за секторите пътна инфраструктура, 

образование, здравеопазване, социална политика и култура – да съответстват на картите 

на нуждите в сектора, изготвени от държавните органи, отговорни за разработването на 

съответните политики и надлежно отразени в ПИРО. 

 

Дейности: Инфраструктурни мерки за насърчаване на икономическата активност, 

енергийна ефективност и устойчиво обновяване на жилищни и обществени сгради, вкл. 

студентски и ученически общежития, устойчива мобилност, вкл. градска мобилност, 

пътна инфраструктура, функционални връзки и пътна безопасност, зелена градска 

инфраструктура и сигурност в обществени пространства, образователна 

инфраструктура, здравна и социална инфраструктура, жилищно настаняване, култура, 

спорт и туризъм.  

 

Целеви групи: Широк кръг заинтересовани страни, с приоритет на партньорства на 

различни заинтересовани страни, вкл. държавни органи, областни администрации и 

общински власти, представители на гражданското общество, бизнеса, научната общност, 

сдружения на собственици на сгради в режим на етажна собственост, населението на 

територията на 10-те големи градски общини, техните посетители и гости, съседни 

селски общини и населени места, образуващи общи функционални зони с градовете.  

 

Използване на териториални инструменти: Интегрираното градско развитие се 

осъществява чрез териториален инструмент - интегриран приоритет за територията на 

определени 10 градски общини, съгласно АНКПР. Финансирането ще се извършва въз 

основа на териториални стратегии (ПИРО), разработени под отговорността на 

териториални органи (общински администрации), които ще изпълняват функции, 

свързани с предварителния подбор на проектни идеи. 

 

Видове проекти: 

Тип 1 - на територията на една община 

Тип 2 - на територията на един клъстер 

Тип 3 - на територията на цялата страна: партньорство между бенефициенти по 

Приоритети 1 и 2 за изпълнение на ИТИ. 

 



18 

 

Интегриран характер на инвестициите: Интегрират се няколко типа заинтересовани 

страни, обхващат се различни административни територии, включват се интервенции от 

различни сектори. 

 

Приоритет 2 Интегрирано териториално развитие на регионите. (Бюджет: 1 282 504 

150 евро) 
 

Териториален обхват: 40 общини - Враца, Ловеч, Лом, Монтана, Троян, Габрово, Горна 

Оряховица, Севлиево, Разград, Свищов, Силистра, Добрич, Търговище, Шумен, Сливен, 

Ямбол, Нова Загора, Айтос, Карнобат, Казанлък, Свиленград, Харманли, Димитровград, 

Кърджали, Хасково, Асеновград, Велинград, Смолян, Пазарджик, Пещера, Панагюрище, 

Карлово, Ботевград, Гоце Делчев, Дупница, Кюстендил, Перник, Петрич, Самоков, 

Сандански. 

 

Изисквания към мерките обект на подкрепа: Да бъдат предвидени в ИТСР на 

регионите от ниво 2 (подход отдолу-нагоре), за секторите пътна инфраструктура, 

образование, здравеопазване, социална политика и култура – да съответстват на картите 

на нуждите в сектора, изготвени от органите, отговорни за съответните политики, и 

отразени в ИТСР (подход отгоре-надолу).  

 

Дейности: Инфраструктурни мерки за насърчаване на икономическата активност, 

енергийна ефективност и устойчиво обновяване на жилищни и обществени сгради, вкл. 

студентски и ученически общежития, устойчива мобилност, вкл. градска мобилност, 

зелена градска инфраструктура и сигурност в обществени пространства, образователна 

инфраструктура и оборудване, жилищно настаняване, култура, спорт и туризъм. 

 

Целеви групи: Широк кръг заинтересовани страни, с приоритет на партньорства на 

различни заинтересовани страни, вкл. държавни органи, областни администрации и 

общински власти, представители на гражданското общество, бизнеса, научната общност, 

сдружения на собственици на сгради в режим на етажна собственост, населението на 

всички 40 градски общини, техни посетители и гости, съседни селски общини и населени 

места, образуващи общи функционални зони. 

 

Използване на териториални инструменти: Приоритетът ще се изпълнява чрез 

инструмента Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) за територията на 6-те 

региона от ниво NUTS 2. За всеки от регионите се предвижда отделен индикативен 

бюджетен пакет. Всички програми, участващи в ИТИ, ще допринесат за отделните 

пакети. 

 

Приоритет 3 Техническа помощ. (Бюджет: 22 694 118 евро) 

 

Мерки: Насочени към подкрепа за изпълнението на инструмента Интегрирани 

териториални инвестиции (ИТИ), инструмента за устойчиво градско развитие и  

операциите по Фонда за справедлив преход. Изготвена е Пътна карта, структурирана в 

три области – Управление на хората и организацията,  Укрепване на интегрираното 

стратегическо планиране и изпълнение на подхода „отдолу-нагоре“, яснота и 

устойчивост на нормативната рамка.  
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Дейности:  
Привличане на пул от експерти за консултантска подкрепа в специфични и области, 

попадащи в обхвата на подкрепата на ПРР (напр. Нов Европейски Баухаус, ВЕИ, градски 

инициативи, ИТИ и др.),  тематични събития за трансфер на знания, насочени към 

широк кръг от заинтересовани страни, изработване на ИТ платформа, обхващаща всички 

нива на управление, съдържаща информация за нормативни документи, политики, 

информация за предстоящи и проведени тематични събития, информационни и 

семинарни материали, възможност за въпроси и отговори, help desk и др. 

Създаване на модел на многостепенно управление и екосистемен подход, който включва 

повишаване на осведомеността, обществени консултации и ангажиране на 

заинтересованите страни. 

 

Управляващ орган на Програма „Развитие на регионите” 

Главна дирекция  „Стратегическо планиране и програми за регионално развитие” 

Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

тел.: + 359 2 940 56 16                          

факс: + 359 2 940 53 83 

е-mail: oprd@mrrb.government.bg 

website: www.bgregio.eu 

адрес: бул. „Борис III” № 215 

гр. София  
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ПРОГРАМА „ОКОЛНА СРЕДА” 

 

Бюджет на програмата:  1 823 206 271 евро. 

 

Програма „Околна среда” (ПОС) 2021-2027 г. се съфинансира от Европейския фонд за 

регионално развитие, Кохезионния фонд и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1 Води: (Бюджет: 715 418 813) 

 

Дейности: Инфраструктурни мерки за събиране, отвеждане и пречистване на отпадъчни 

води, инфраструктурни мерки за водоснабдяване, разработване на РПИП за бъдещо 

финансиране за новоконсолидирани райони Благоевград, Кюстендил, Ловеч, Монтана, 

Пазарджик, Разград - след консолидиране на последните 6 области в страната, подкрепа 

за разработване ПУРБ-оценки, набиране на данни и др., мерки по отношение мониторинг 

и оценка на качеството на водите за питейнобитово водоснабдяване във връзка с 

Директивата за питейни води. 

 

Бенефициенти: Лица, със задължения съгласно Закона за опазване на околната среда, 

Закона за водите и Закона за регулиране на канализационните и водоснабдителните 

услуги за изпълнение на допустимите дейности, финансови посредници в случаите на 

предоставяне на финансови инструменти, населението в агломерации над 10 000 екв.ж., 

населението и бизнеса в страната. 

 

Приоритет 2 Отпадъци: (Бюджет: 312 651 573 евро) 

 

Специфична цел 1: Насърчаване на прехода към кръгова и основаваща се на ефективно 

използване на ресурсите икономика. 

 

Дейности: Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на 

общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими 

отпадъци, мерки за изграждане на системи/центрове за разделно събиране и подготовка 

за повторна употреба и поправка, мерки за рециклиране на отпадъците,  модели за 

оптимизиране на процеса на управление на битовите отпадъци от общините в България, 

повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с 

устойчивото потребление, кръговата икономика, мониторинга на отпадъците  

както и информационни и разяснителни кампании за заинтересованите страни и 

населението. 

Бенефициенти: Общини, бизнес (възможност за прилагане на финансови инструменти), 

ЮЛНЦ – за дейности, свързани с изпълнение на демонстрационни проекти. 

Специфична цел 2: Подобряване на защитата и опазването на природата, биологичното 

разнообразие и екологосъобразната инфраструктура, включително в градските райони, и 

намаляване на всички форми на замърсяване (ЕФРР). 

 

Дейности: Рекултивация на депа и/или осигуряване на безопасност на съществуващи 

депа без увеличаване на техния капацитет. 

 

Бенефициенти: Населението на Република България, както и общините - собственици 

на депа за битови отпадъци. 

 

Приоритет 3 Биологично разнообразие: (Бюджет: 132 470 261) 



21 

 

 

Дейности: Развитие на мрежата Натура 2000, подобряване природозащитното състояние 

на природни местообитания и видове (вкл. птици, риби, прилепи, влечуги, васкуларни 

растения, както и типове природни местообитания – крайбрежни, скали, дюни, 

сладководни, храстовидни и др.), предмет на опазване в мрежата Натура 2000, 

опазване/възстановяване на екосистемите и присъщото им биологичното разнообразие 

извън Натура 2000 – изпълнение на мерки от Стратегията за биологичното разнообразие 

в Република България и Националния план за опазване и устойчиво ползване на 

биологичното разнообразие и генетичните ресурси 2020-2024 г., мерки от планове за 

управление на защитени територии и планове за действие. 

 

Бенефициенти: Всички заинтересовани страни във връзка с политиките за подобряване 

и опазване на биологичното разнообразие, както и управлението на мрежата Натура 

2000, институции, отговорни за формиране, прилагане и изпълнение на политиката в 

областта на Натура 2000 и за подобряване на природозащитното състояние на видове и 

природни местообитания, местни власти, юридически лица със стопанска и с 

нестопанска цел, местни инициативни групи, научно-академичната общност, 

собственици и ползватели на земи, населението на Република България. 

 

Приоритет 4 Риск и изменение на климата: (Бюджет: 225 639 930) 

 

Дейности: Превенция и управление на риска от наводнения и засушаване, анализи на 

риска, мониторинг и прилагане на мерки за превенция и защита при неблагоприятни 

геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии, абразии (в т.ч. екологосъобразна 

инфраструктура и в комбинация със сива инфраструктура), насочени към повишаване 

готовността на населението за адекватна реакция и подобряване устойчивостта чрез 

осигуряване на наземен капацитет за борба с горските пожари,  изграждане на нови и 

оптимизиране и/или разширяване на съществуващи системи за предупреждение, 

наблюдение, докладване, прогнозиране и сигнализиране, разработване на цифрови 

модели, анализи и прогнози във връзка с климатичните изменения. 

 

Бенефициенти: Населението на Република България, структурите на Единната 

спасителна система (министерства и агенции, общини, фирми, спешни центрове, 

организации с нестопанска цел, доброволчески организации, отговорни за превенцията 

и реакцията в случай на природни бедствия, както и за защитата на човешкия живот и 

здраве), общини, регионални администрации (областни администрации), Агенция 

„Пътна инфаструктура”, Министерство на регионалното развитие и благоустройството,  

структури на/в МОСВ, Националния институт по метеорология и хидрология, структури 

на Министрество на вътрешните работи и други.  

 

Приоритет 5 Въздух: (Бюджет: 395 468 349) 

 

Дейности: Намаляване на замърсяването на въздуха от битовото отопление – поетапна 

подмяна на отоплителни уреди на твърдо гориво (въглища и дърва) с екологични 

алтернативи (приоритетно в енергийно ефективни жилища), малка пилотна процедура за 

насърчаване използването на ВЕИ, зелен водород и други иновативни алтернативи, 

намаляване на замърсяването на въздуха от транспорта – въвеждане на зони с ниски 

емисии, справяне с вторичното разпрашаване – зелена инфраструктура в градска среда,  

подобряване мониторинга на КАВ, надграждане на Националната система за 

наблюдение на КАВ в реално време и Информационната система за докладване на данни 
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за КАВ, разработване/актуализация на стратегически/програмни/планови/ аналитични 

документи във връзка с КАВ, извършване на научни проучвания, прогнозиране, 

моделиране, създаване на Национална мрежа на експерти по качество на атмосферния 

въздух (НМЕКАВ). 

 

Бенефициенти: Жителите на общини с нарушено качество на въздуха, както и 

публичните структури, ангажирани с разработване и изпълнение на политиките и 

дейностите, свързани с КАВ, включително и с контрола по реализацията им, населението 

на Република България, общини, ИАОС, Асоциацията на еколозите от общините в 

България, структури на МОСВ. 

 

Приоритет 6 Техническа помощ: (Бюджет: 41 561 345) 

 

Дейности: Подобряване капацитета на (потенциални) бенефициенти, заинтересовани 

страни и УО, успешно управление и администриране на програмата, с цел осигуряване 

на ефективна система за изпълнение, постигане на ефективна и ефикасна комуникация, 

видимост и прозрачност. 

 

Бенефициенти: Широка общественост, представители на средствата за масово 

осведомяване, партньори в рамките на ТРГ и членове на КН, потенциални бенефициенти 

и техните партньори, заинтересовани страни, администрация, отговорна за формиране и 

прилагане на политиките по околна среда и изменение на климата, структури, 

подкрепящи изпълнението на програмата, ученици и студенти, УО на програмата. 

  

Управляващ орган на Програма „Околна среда” 

Главна Дирекция „Оперативна програма околна среда” 

тел.: +359 2 940 6706 

факс: +359 2 988 48 20 

e-mail: ope@moew.government.bg 

website: www.eufunds.bg/bg/opos 

адрес: ул. „Уилям Гладстон” № 67 

гр. София 1000 
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ПРОГРАМА „ТРАНСПОРТНА СВЪРЗАНОСТ” 

 

Бюджет на програмата: 1 901 163 532 евро. 

 

Програма „Транспорна свързаност” (ПТС) 2021-2027 г. се съфинансира от 

Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР), Кохезионния фонд (КФ) и държавния 

бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Развитие на железопътната инфраструктура по „основната” и 

„широкообхватната” Трансевропейска транспортна мрежа  

(Бюджет: 710 867 368 евро) 

 

Мерки за подкрепа: Изграждане, модернизация, електрификация и внедряване на 

сигнализация и телекомуникации на железопътни участъци, мерки за техническа помощ 

за подготовката/завършване на подготовката на инвестиционни проекти.  

 

Бенефициент: ДП „Национална компания железопътна инфраструктура”. 

 

Приоритет 2: Развитие на пътната инфраструктура по „основната” 

Трансевропейска транспортна мрежа и пътни връзки 

(Бюджет: 703 409 722 евро) 

 

Стратегическа цел 1 „Развитие на устойчива на изменението на климата, интелигентна, 

сигурна, стабилна и интермодална TEN-T” 

 

Мерки за подкрепа: Изграждане и модернизация на участъци от пътната 

инфраструктура по „основната” Трансевропейска транспортна мрежа, подобряване на 

свързаността и достъпността до Трансевропейската транспортна мрежа, техническа 

помощ за подготовката/завършване на подготовката за инвестиционни проекти. 

 

Бенефициент: Агенция „Пътна инфраструктура”.  

 

Стратегическа цел 2 „Развитие на устойчива на изменението на климата, интелигентна, 

сигурна, стабилна и интермодална TEN-T” 

 

Мерки за подкрепа: Изграждане и модернизация на участъци от пътната 

инфраструктура по „основната” Трансевропейска транспортна мрежа, подобряване на  

свързаността и достъпността до Трансевропейската транспортна мрежа и важни 

икономически центрове. 

 

Бенефициент: Агенция „Пътна инфраструктура”.  

 

Приоритет 3: Подобряване на интермодалността, иновации, модернизирани 

системи за управление на трафика, подобряване на сигурността и безопасността на 

транспорта 

(Бюджет: 403 322 912 евро) 

 

Стратегическа цел 1 „Развитие на устойчива на изменението на климата, интелигентна, 

сигурна, стабилна и интермодална TEN-T” (ЕФРР) 
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Мерки за подкрепа: Модернизация на терминали и пристанищни съоръжения за 

натоварване и претоварване, реконструкция на пристанища за обществен транспорт,  

електрификация и внедряване на сигнализация, мултифункционални плавателни съдове, 

развитие на жп възли, мерки за ТП за проектите. 

 

Бенефициенти: ДП НК „Железопътна инфраструктура”, Агенция „Пътна 

инфраструктура”, ДП „Пристанищна инфраструктура”, интермодални оператори - жп 

превозвачи, оператори на интермодални терминали, логистични и спедиторски 

компании, оператори на летища и пристанища, компании с интерес да развиват 

интермодален транспорт, частни оператори на инфраструктура за алтернативни горива. 

 

Стратегическа цел 2 „Развитие на устойчива на изменението на климата, интелигентна, 

сигурна, стабилна и интермодална TEN-T” (КФ) 

 

Мерки за подкрепа: Изграждане и реконструкция на гарови комплекси на главните 

железопътни линии, надграждащи информационни системи в транспорта и изграждане 

на съоръжения за повишаване на безопасността, мерки за техническа помощ за 

подготовката/завършване на проектите. 

 

Бенефициенти: НК „Железопътна инфраструктура” и Агенция „Пътна 

инфраструктура”. 

 

Приоритет 4: Интермодалност в градска среда 

(Бюджет: 47 058 824 евро) 

 

Мерки за подкрепа: Изграждане на железопътни връзки към летища в градски условия, 

вкл. летище Пловдив и летище Бургас, мерки за техническа помощ за 

подготовката/завършване на подготовката на проектите. 

 

Бенефициент: НК „Железопътна инфраструктура”. 

 

Приоритет 5: Техническа помощ. (Бюджет: 36 504 706 евро) 

 

Мерки за подкрепа: Извършване на дейности за подготовка на проучвания, анализи и 

оценки във връзка с изпълнението на ПТС 2021-2027 г., приключването на ОПТТИ 2014-

2020 г. и подпомагане на подготовката на програмата за периода 2028-2034 г., 

повишаване на административния капацитет на УО и на бенефициентите за изпълнение, 

контрол, оценка и популяризиране на инвестициите в транспорта. 

Бенефициенти: УО на ПТС, НК „Железопътна инфраструктура”, Агенция „Пътна 

инфраструктура”, ИА „Проучване и поддържане на река Дунав”, ДП „Пристанищна 

инфраструктура”, ИА „Морска администрация”, Социални партньори и организации на 

гражданското общество, участващи в КН на ПТС. 

Управляващ орган на Програма „Транспортна свързаност” 

Дирекция „Координация на програми и проекти” 

Министерство на транспорта и съобщенията 

тел.: + 359 2 940 94 21 

е-mail: mgeorgiev@mtitc.government.bg 

website: www.eufunds.bg/bg/optti 

адрес: ул. „Дякон Игнатий” № 7-9 

гр. София 1000 
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ПРОГРАМА „ТЕХНИЧЕСКА ПОМОЩ” 
 

Бюджет на програмата: 121 480 340 евро. 

 

Програма „Техническа помощ” (ПТП) 2021-2027 г. се съфинансира от Европейския  

фонд за регионално развитие (ЕФРР) и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Техническа помощ в съответствие с чл.36, параграф 4 от РОР. 

(Бюджет: 121 480 340 евро) 

 

Специфична цел 1: Оптимизиране на средата за изпълнение на Споразумението за 

партньорство. 

 

Дейности: Опростяване и рационализиране на правила, намаляване на 

административната тежест (АТ) и насърчаване на използването на опростени варианти 

на разходите (ОВР), надграждане на информационната система за наблюдение и 

координация на Държавните помощи (ДП), развитие на ИСУН като инструмент за 

намаляване на АТ, за събиране на структурирани данни и за осигуряване на оперативна 

съвместимост и интеграция на данни, провеждане на изследвания в подкрепа на 

хоризонталната координация, прилагане на всеобхватни мерки, насочени към 

намаляване на броя и тежестта на нередностите. 

 

Специфична цел 2: Укрепване на административния капацитет на органите, 

бенефициентите и партньорите. 

 

Дейности: Поддържане на високи нива на компетентност, мотивация и ангажираност на 

служителите в Системата, изграждане на култура за оценка и подобряване на качеството 

на оценките, укрепване на капацитета на общините за стратегическо планиране и 

активно участие в инициативи на ЕС като Хоризонт, Баухаус, развитие на градската 

среда и др., пряко свързани със смекчаване на последиците от изменението на климата и 

адаптиране към него, осигуряване на квалифицирана експертна подкрепа за общините за 

подготовката и изпълнение на проекти и изграждането на капацитет във връзка с ДП, 

обществените поръчки (ОП) и подготовка и изпълнение на проекти с акцент върху ИТИ 

и ФИ, развитие на Академия за фондовете на ЕС, повишаване административния 

капацитет на организациите на гражданското общество (ОГО). 

 

Специфична цел 3: Ангажиране на социално-икономическите партньори (СИП) и ОГО 

за добро управление на фондовете. 

 

Дейности: Активно участие на СИП и ОГО в начина, по който средствата от фондовете 

от ЕС се планират, инвестират и мониторират, създаване на нови инициативи за 

насърчаване на прозрачността, отчетността и постигнатите резултати, насърчаване на 

активното използване на отворени данни за изпълнението на програмите от ОГО, СИП 

и академичните среди. 
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Специфична цел 4: Повишаване на прозрачността и комуникиране на постигнатите 

резултати. 

 

Дейности: Популяризиране и прилагане на Пактове за почтеност за обществени поръчки 

по проекти с висок обществен интерес, популяризиране на възможностите за подкрепа 

чрез ФИ,  осигуряване на прозрачност за резултатите от действията, предприети по 

сигнали и установени нарушения със средства от фондовете на ЕС, развитие на 

www.eufunds.bg за програмен период 2021+; развитие на Мрежата от 27 областни 

информационни центрове (ОИЦ). 

 

Целеви групи: Централни органи/звена с функции, свързани с програмиране, обучение, 

управление, мониторинг, отчитане, контрол, одит, координация и оценка, видимост и 

комуникация на програмите от СП, членове и наблюдатели на Комитета за  

наблюдение на СП и Комитета за наблюдение на ПТП, Мрежата от 27 ОИЦ,  потребители 

на ИСУН, общини, ОГО, СИП, бенефициенти и партньори по програмите  

от СП, и други. 

 

Управляващ орган на Програма „Техническа помощ” 

Дирекция „Добро управление” 

Администрация на Министерски съвет 

тел.: +359 2 940 36 52 

e-mail: TAP-programming@government.bg 

website: www.eufunds.bg/bg/opgg  

адрес: бул. „Княз Ал. Дондуков” № 1 

гр. София 1594 
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ПРОГРАМА 

„МОРСКО ДЕЛО, РИБАРСТВО И АКВАКУЛТУРИ” 

 

Бюджет на програмата: 121 349 572 евро. 

 

Програма „Морско дело, рибарство и аквакултури” (ПМДРА) 2021-2027 г. се 

съфинансира от  Европейския фонд за морско дело, рибарство и аквакултури (ЕФМДРА) 

и държавния бюджет на Република България. 

 

Приоритет 1: Насърчаване на устойчивото рибарство и опазването на водните 

биологични ресурси. 

(Бюджет: 38 820 437 евро) 
 

Специфична цел 1: Укрепване на икономически, социално и екологично устойчиви 

риболовни дейности 

 

Дейности: Подобряване на инфраструктурата на рибарските пристанища, рибните 

борси, местатa на разтоварване и лодкостоянките, с цел да се улесни разтоварването и 

съхранението на нежелания улов, подобряване на икономическия и социалния статус на 

операторите в риболова. 

 

Целеви групи: Оператори в риболова, население на районите с основен поминък 

риболов,   съпътстващи оператори, ангажирани с ремонт и поддръжка на риболовни 

кораби,  доставчици на оборудване за риболов и обработка на улова, крайни получатели 

на подкрепа чрез финансови инструменти – предприятия, общини и др. 

 

Специфична цел 2: Насърчаване адаптирането на риболовния капацитет към 

възможностите за риболов и постигането на справедлив жизнен стандарт в случай на 

временно преустановяване на риболовните дейности. 

 

Дейности: Компенсации за окончателно и временно преустановяване на риболовни 

дейности. 

 

Целеви групи: Оператори в риболова, рибари, население на районите с основен 

поминък риболов.  

 

Специфична цел 3: Насърчаване на ефективен контрол и правоприлагане в областта на 

рибарството и на надеждни данни за вземането на решения, основани на знанието. 

 

Дейности: Контрол и правоприлагане, спазване на задължението за разтоварване,  

мониторинг и контрол на дребномащабния риболовен флот (ДМКР), мониторинг и 

контрол на любителския риболов, етикетиране и проследимост, контрол на мощността 

на двигателите,  други дейности. 

 

Конкретен бенефициент: Изпълнителна агенция за рибарство и аквакултури. 

 

 

 

Специфична цел 4: Принос за опазването и възстановяването на водното 

биоразнообразие и екосистемите. 
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Дейности: Специфично оборудване на риболовния кораб, дейности и иновации, целящи 

опазването на околната среда и на биоразнообразието, защита на екологичното 

състояние на морската среда. 

 

Целеви групи: Население по крайбрежието на Черно море и река Дунав, научни, 

обучителни и неправителствени организации, оператори в сектор „Рибарство”, 

получатели на подкрепа чрез ФИ – предприятия, общини и др. 

 

Приоритет 2: Насърчаване на устойчивите дейности, свързани с преработването и 

предлагането на пазара на продукти от риболов и аквакултури, с принос за 

продоволствената сигурност в Съюза 

(Бюджет: 49 467 675 евро) 

 

Специфична цел 1: Насърчаване на дейности, свързани с аквакултурите, чрез укрепване 

на конкурентоспособността на производството, с гаранция че дейностите са екологично 

устойчиви в дългосрочен план. 

 

Дейности: Продуктивни инвестиции и иновации в аквакултурите, аквакултури  

осигуряващи екологични услуги. 

 

Целеви групи: Съществуващи и новосъздадени стопанства в подсектор „Аквакултури”, 

потребители на аквакултури, вкл. биологични, ресторанти и туристически обекти,  

съпътстващи бизнеси, обекти за любителски риболов, научни, обучителни, 

природозащитни и неправителствени организации, крайни получатели на подкрепа чрез 

ФИ; организации на производители на аквакултури и асоциации.  

 

Специфична цел 2: Насърчаване на предлагането на пазара, качеството и добавената 

стойност на продуктите от риболов и аквакултури, както и преработването им. 

 

Групи дейности: Инвестиции за преработка на продукти от риболов и аквакултури,  

промотиране на аквакултурите и изготвяне на маркетингови стратегии за предлагане на 

пазара, изготвяне и изпълнение на планове и стратегии за производство и предлагане на 

пазара. 

 

Целеви групи: Предприятия за преработка на продукти от риболов и аквакултури,   

потребители на продукти от риболов и аквакултури, ресторанти и туристически обекти,  

съпътстващи бизнеси на преработвателния сектор, научни и обучителни организации,  

получатели на подкрепа чрез ФИ, организации на производители, браншови организации 

и асоциации в сектора, Министерство на земеделието.  

 

Приоритет 3: Осигуряване на устойчива синя икономика в крайбрежните, 

островните и вътрешните райони и насърчаване на развитието на общностите, 

занимаващи се с рибарство и аквакултури. 

(Бюджет: 24 269 915 евро) 

 

Групи дейности: Изграждане на капацитет и подготвителни действия в подкрепа на 

разработването и бъдещото изпълнение на стратегиите за ВОМР, текущи разходи и 

дейности за популяризиране на територията. 
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Целеви групи за дейностите по изграждане на капацитет и подготвителни действия 

в подкрепа на разработването и бъдещото изпълнение на стратегиите: Местно 

партньорство, което не е прилагало подхода ВОМР в периода 2007-2013 г. и 2014-2020 

г.,   МИГ по ЕФМДРА, прилагала подхода в периода 2007-2013 г. и/или 2014-2020 г. на 

територията, регистрирано по ЗЮЛНЦ в обществена полза. 

 

Целеви групи за дейностите по изпълнение на стратегиите за водено от общностите 

местно развитие и текущи разходи: МИГ по ЕФМДРА, съставени от представители на 

публичния, неправителствения и частния икономически интерес, заети в рибарството, 

аквакултурите и преработката, занаятчии, представители на ДКР и любителския 

риболов,  местни бизнеси, получатели на подкрепа чрез ФИ, образователни структури, 

музеи и читалища. 

 

Приоритет 4: Укрепване на международното управление на океаните и създаване 

на предпоставки за безопасността, сигурността, чистотата и устойчивото 

стопанисване на моретата и океаните. 

(Бюджет: 1 510 572 евро) 

 

Специфична цел 1: Устойчиво стопанисване на моретата и океаните чрез насърчаване 

на знанията за морската среда, наблюдение и/или сътрудничеството по функциите за 

брегова охрана. 

 

Групи дейности: Дейности по морско наблюдение, подобряване на природозащитното 

състояние на морски типове местообитания.  

 

Целеви групи: Население в териториите по крайбрежието на Черно море и река Дунав,  

оператори в сектор „Рибарство”, научни, обучителни и неправителствени организации. 

 

Приоритет 5: Техническа помощ. 

(Бюджет: 7 280 973 евро) 

 

Групи дейности: Повишаване на ефективността на УО на ПМДРА, изграждане на 

капацитет на операторите в сектор „Рибарство”, осигуряване на информираност и 

публичност относно ПМДРА. 

 

Целеви групи: Органите, ангажирани с управлението, изпълнението, координацията, 

наблюдението, оценката и контрола на ПМДРА, икономически оператори – изпълнители 

на дейности, потенциални бенефициенти и крайни получатели по ПМДРА, членовете на 

Комитета за наблюдение, други заинтересовани страни. 

 

Управляващ орган на Програма „Морско дело, рибарство и аквакултури” 

Дирекция „Морско дело и рибарство”  

Министерство на земеделието и храните 

тел.: + 359 2 98511 150 

e-mail: pmdr@mzh.government.bg 

website: www.eufunds.bg/bg/pmdr 

бул. „Христо Ботев” № 55 

София 1040 
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